

# 推进边疆治理体系和治理能力现代化学术研讨会举行

本报8月16日讯 (记者 王皓)

8月16日,由内蒙古党校(行政学院)、内蒙古自治区边疆治理研究中心主办的推进边疆治理体系和治理能力现代化学术研讨会在呼和浩特市举行。

研讨会上,来自全国知名高校和科研院所,内蒙古自治区边疆治理研究中心理事单位、学术委员会单位,部分省区党校,全区党校系统的专家学者相聚一堂,进行深入研讨交流。

中国社会科学院学部委员、国家一级研究员邢广程,长江学者特聘教授、中国人

类学会副会长麻国庆,中国社会科学院大学教授、中国社会科学院中国边疆研究所编审李大龙等7位专家学者作了主旨报告。在分组研讨环节,与会专家学者就坚持把党的全面领导落实到边疆治理各方面全过程、以边疆治理现代化助推中国式现代化、中华民族共同体建设赋能边疆民族地区高质量发展、坚持把维护国家安全和社会稳定作为边疆治理的底线要求、加快构建中国自主的边疆学知识体系、党的十八大以来边疆治理的历史性成就与经验启示等内容展开了热烈的交流。

# 内蒙古首次设立大学生就业创业专项课题

本报8月16日讯 (记者 刘志贤)

日前,自治区教育厅启动2025年度重大、重点及专项课题申报工作,其中,首次设立“大学生就业创业专项课题”,进一步提升就业研究学术水平,推动高校毕业生就业工作高质量发展。

据了解,“大学生就业创业专项课题”紧密围绕我区高校毕业生就业创业实际需求,聚焦就业领域热点难点问题,单列出人工智能发展对大学生就业的影响研究、内蒙古自治区产业结构与高校学科

专业结构适配研究、内蒙古供需对接就业育人项目实施效果研究、高校毕业生就业跟踪机制研究、构建高校毕业生高质量就业服务体系实践研究等10项选题方向,为高校教师及研究人员提供重要研究支持。

自治区教育厅相关负责人介绍,鼓励跨学科、跨部门联合申报课题,整合高校、企业及行业资源,提升研究质量。希望通过专项课题研究,产出一批紧密结合自治区实际、可操作性强、能有效服务就业工作实践的研究成果。

# “红十字会”社会资助为861名群众养老“添金”

本报8月16日讯 (记者 梅刚)

记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉,今年兴安盟在全区率先推行城乡居民养老保险“红十字会”社会资助新模式,重点针对困难群体代缴中的特困人员和计划生育特殊家庭成员,进一步补充参保群众个人账户养老金。截至目前,已为861名群众资助城乡居民养老保险费8.61万元。

“以前只知道政府为我们这些困难群众代缴养老保险费,等60岁就可以领取养老金。现在,红十字会也帮我们交了一部分,这样就能领更多的养老金了。”8月11日,兴安盟扎赉特旗好力保镇新胜村村民吕守刚通过“内蒙古人社APP”,查询到其城乡居民基本养老保险个人账户数额较之前增加了100元,开心地说道。

近年来,内蒙古在扩大集体经济补助试点基础上,鼓励各地拓宽筹资来源,通过“个人出一点、集体补一点、政府贴一点、企业帮一点、红会助一点”的多元筹资方式,增加参保居民个人账户资

金,提高群众养老保障水平。

“社会资助是城乡居民基本养老保险的筹资方式之一。2024年以来,全区社会资助、个人资助金额达7117万元,惠及1.1万名参保群众。此外,按照‘试点先行、逐步扩大、自愿参加、稳健推进’的原则,2024年在各盟市选取集体经济补助试点先行先试,全区73个旗县(市)247个嘎查村开展了集体经济补助工作,补助金额249.9万元,惠及1.2万名参保群众。今年,我们将集体经济补助试点地区覆盖到所有旗县(市),初步选定406个嘎查村开展集体经济补助工作。”自治区人力资源和社会保障厅养老保险处相关负责人说。

接下来,自治区人社部门将持续在提高城乡居民养老保险待遇上发力,进一步拓宽筹资渠道,鼓励更多社会组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费提供资助,持续推进集体经济补助工作,为城乡居民养老保险制度高质量发展增添活力。

# 内蒙古艺术剧院京剧团成立65周年晚会上演

本报8月15日讯 (记者 冯雪

玉 孙柳)8月15日晚,内蒙古艺术剧院音乐厅灯火辉煌,掌声雷动。“松柏常青枝正茂·六十五载焕新妍”内蒙古艺术剧院京剧团成立65周年主题晚会上演,为观众呈现了一场名家与新秀交相辉映的戏曲盛宴。

晚会分为五个篇章。“京乐飞扬 武动北疆”篇章中,民乐鼓点铿锵,老中青三代演员同台献技,各展绝活;“风华正茂 经典传唱”篇章里,内蒙古青年演员以《霸王别姬》《四郎探母·训营》等经典唱段,演绎国粹艺术的青春风采;“名家荟萃 情系北疆”篇章特邀张建国、王蓉蓉、温如华等京剧名家登台献唱,让观众领略大师风范;“草原新苗 未来之星”篇章中,少年演员朝气蓬勃的表演,

展现了京剧艺术的薪火相传;压轴篇章“塞北国粹 霸王梨园”以《京腔蒙韵》唱响京蒙文化交融的新篇章。

内蒙古艺术剧院京剧团成立于1960年,作为多民族艺术团体,该团始终坚持党的文艺方针,将京剧艺术与内蒙古地方特色结合,创作了《草原小姐妹》《草原母亲》《大漠昭君》等优秀剧目,并在内蒙古艺术剧院的支持下培养了一大批京剧人才,多次获得国家级大奖,是享誉全国、底蕴深厚的京剧专业院团。

据悉,本场晚会是“薪火相传·京剧内蒙古”系列活动的首演,后续还将推出《大保国·探皇陵·二进宫》等经典剧目。观众们赞叹:“演出既传统又新颖,青年演员的表现令人惊喜,内蒙古京剧的未来一定会更加精彩。”

# 阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心成立

本报阿拉善8月16日电 (记者 刘宏章 实习生 王晓春)

8月14日,在“巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群”成功列入《世界遗产名录》一周年之际,阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心在阿拉善盟阿拉善右旗巴丹吉林镇正式挂牌成立,这标志着巴丹吉林沙漠的保护工作迈入了全新阶段。

巴丹吉林沙漠总面积4.92万平方公里,是我国第三大沙漠和第二大流动沙漠,拥有世界最高的固定沙山、最密集的沙漠湖泊和最广阔的鸣沙区域。其独特的地质地貌和生态系统,不仅是大自然历经亿万年雕琢的杰作,更具有无可替代的美学价值和科研价值。2024年7月26日,“巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群”成功列入《世界遗产名录》,填补了我国世界自然遗产中没有沙漠类型的空白。

阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心成立后,将秉持“保护优先、科

学规划、合理利用、可持续发展”的原则,承担起巴丹吉林沙漠世界自然遗产的保护和管理重任。

据悉,在未来工作中,阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心将联合旅游部门,依据沙漠生态和景观价值精心规划旅游线路,将沙漠年接待量控制在生态承载力内,推广“不留痕迹”旅行理念,引导游客文明出行。同时,将与科研机构紧密合作,配备气象、生态、水文等各类监测设备,利用“人工巡护+无人机巡护”的方式,全方位对世界自然遗产地实施保护和监测,为沙漠保护提供科学依据。此外,该保护中心还将推动相关立法工作,制定《阿拉善右旗“巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群”世界自然遗产保护利用管理办法》,为遗产保护提供坚实的制度保障,让“巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群”这一世界自然遗产实现永续发展、绽放持久光彩。

道内水沟、电缆槽等附属工程施工,同步推进轨道铺设前期准备工作,协调好与后续铺轨单位的衔接,确保各项工作无缝对接,全力保障项目按计划推进。

作为国家“八纵八横”高铁网京兰通道的重要组成部分,贺兰山隧道的贯通为包银高铁银巴支线按期开通奠定了坚实基础。中铁十五局包银高铁银巴支线项目部工程管

理部部长杨俊告诉记者,“后续将加快隧

# 要闻

## 国家种业振兴行动在乌拉盖草原开花结果 华西牛的中国“芯”

□本报记者 巴依斯古楞

日前,在锡林郭勒盟乌拉盖管理区举办的第六届全国种公牛拍卖会现场,1头来自内蒙古布林华西牛种业有限公司的华西牛种公牛,以48万元的价格成交,成为此次拍卖会的“标王”。

经过一天的激烈竞拍,本届拍卖会成交种公牛62头,总拍卖金额达16715万元。其中,华西牛成交49头,拍卖金额1367.5万元,每头华西牛平均拍卖价近28万元。

今年的“标王”48万元,2024年的“标王”华西牛更是以创纪录的66万元成交。与之同台竞争的不乏安格斯、西门塔尔等优质牛,但为何每次“标王”都花落华西牛?并且每次都能够达到几十万的高价?记者带您寻找答案。

### 华西牛,是一头什么牛?

华西牛的育种工作可追溯至1978年。当时,研发团队围绕地方牛群开启杂交探索,逐步奠定了以“乌拉盖肉牛”为代表的育种群基础。

1994年起,我国引进肉用西门塔尔等优质种质资源,开启系统化种质创新,构建起具有良好遗传潜力的育

种群体。

2003年以后,华西牛进入选育提升关键期。在中国农业科学院畜牧所的主导下,历经5个世代的持续选育,逐步形成了如今的华西牛品种。

2021年9月,也是在乌拉盖,国家畜禽遗传资源委员会组织专家对华西牛的选育进行现场评价;同年12月,华西牛成功通过国家畜禽遗传资源委员会审定,成为我国为数不多的专业化牛品种。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员、国家肉牛牦牛产业技术体系首席科学家李俊雅说:“华西牛是西门塔尔牛与本土黄牛杂交改良而成的一个专门化肉牛品种。具有生长速度快、抗逆性强、适应面广、经济效益高、繁殖性能好等特点。”

据悉,在肉牛养殖最为关注的育肥日增重、屠宰率、出栏月龄等方面,华西牛的育肥期日增重可达1.52公斤,同阶段的西门塔尔牛日增重为1.26公斤;根据屠宰实验结果,肉用西门塔尔牛的平均屠宰率为58.4%,华西牛的

平均屠宰率为61.3%;西门塔尔牛种公牛的18月龄体重为578公斤,华西牛种公牛同期体重可达639公斤,比西门塔尔种公牛高出61公斤。

综合来看,相较于西门塔尔牛,养殖一头华西牛,能给养殖户带来的收益超过1000元。”李俊雅说。

乌拉盖管理区养殖大户白铁柱,家中华西牛存栏数超过200头,是当地响当当的养殖专业户。白铁柱告诉记者,他养殖的华西牛公牛犊在15月龄时体重就能达到600公斤至650公斤,比本土牛重近1倍。

“近年来,乌拉盖管理区以建设‘国家绿色农畜产品生产加工基地’为目标,立足地区资源优势,全力实施种业振兴行动,与中国农业科学院北京畜牧兽医研究所合作,经过长达43年的不懈努力,育成了具有完全自主知识产权的肉牛新品种华西牛,标志着我国在肉牛种源方面实现了自给自足,打破了长期以来依赖国外引进的局面。”乌拉盖管理区党工委副书记、管委会主任诺敏表示。

### 华西牛,何以这么“牛”?

2022年,华西牛在全国全面进入推广养殖阶段。

截至目前,经过3年持续推进,华西牛育种群体持续壮大,种群覆盖我国13个肉牛主产省区,总体规模达到2.65万头,成为国内规模最大的单一肉牛品种育种群体。在内蒙古、湖北、新疆、吉林等地,共建成国家核心育种场9个。华西牛种公牛已推广至全国27家种公牛站,存栏采精种公牛475头,后备公牛215头;2024年新增增站采精种公牛占全国新增种公牛31.04%;冻精推广1600余万剂,同类别市场占有率达22%。

“初步推算,华西牛冻精已改良肉牛700万头以上,平均每头牛可增加收入1000元,直接经济效益达70亿元。更为重要的是,华西牛的推广有效提升了肉牛单产水平,减轻了草原放牧和饲草料资源压力,为实现草畜平衡和绿色发展提供了现实路径。”李俊雅说,值得强调的是,华西牛的育成与推广,不仅是传统经验育种的延续,更是一次系统拥抱科技、优化育种体系的全面实践。

■下转第4版



### 解锁国防教育新体验

8月15日,小朋友在体验游乐设施。当日,由呼和浩特市文化旅游投资集团打造的“逐光原野运动乐园”在呼和浩特市大黑河军事文化乐园正式开放。乐园以6000平方米气膜穹顶构建未来感空间,配备30余项创新游乐设施,将军事训练元素转化为趣味挑战项目,从而为不同年龄段游客提供独具特色的国防教育新体验。

本报记者 王磊 摄

## 18省区市“石榴籽手拉手”同心营活动举办

本报呼和浩特8月16日讯 (记者 郑学良)

8月14日至15日,呼和浩特市团委、市民委、市教育局、市少工委联合举办“同心聚青城 强国旗手”同心营活动的序幕。研修期间,营员们先后走进内蒙古航天科教研学中心、呼和浩特市大黑河军事文化乐园、呼和浩特市规划展示馆、呼和浩特雕塑艺术馆、伊利健康谷等地,参加“红领巾爱国国防”“红领巾爱科学”等系列实践体验活动,全面了解了呼和浩特市的历史文化和发展历程,深度感受北疆文化魅力,在传承中了解民族文化魅力。

活动旨在进一步加强呼和浩特市与各地青少年的交往交流交融,推进各地“交好友、手拉手、心连心”。

8月14日上午,同心营开营仪式在昭君博物院举行,来自18个省区市的少

的师生代表共计200余人参加仪式。

开营仪式上,营员们在庄重的氛围中接过临时中队旗和营旗,共同拉开了“石榴籽手拉手”同心营的序幕。研修期间,营员们先后走进内蒙古航天科教研学中心、呼和浩特市大黑河军事文化乐园、呼和浩特市规划展示馆、呼和浩特雕塑艺术馆、伊利健康谷等地,参加“红领巾爱国国防”“红领巾爱科学”等系列实践体验活动,全面了解了呼和浩特市的历史文化和发展历程,深度感受北疆文化魅力,在传承中了解民族文化魅力。

与此同时,来自18个省区市的少先队辅导员围绕《少先队活动课程教研发展共同体实践研究》课题展开深度交流,不仅拓宽了工作思路,更凝聚起推动新时代少先队事业高质量发展的合力。

中拉近距离、凝聚情谊。

本次同心营还专题策划了少先队交流活动,队员们走进呼和浩特市新城区青山小学,开展了“传承红色基因,争做民族脊梁”队课、“红领巾社团互动实践”等活动,让队员们在互动中传承精神,增进友谊。

与此同时,来自18个省区市的少先队辅导员围绕《少先队活动课程教研发展共同体实践研究》课题展开深度交流,不仅拓宽了工作思路,更凝聚起推动新时代少先队事业高质量发展的合力。

## 用日复一日的琐碎,垒起孝亲的丰碑 ——记“内蒙古好人”乌海市海南区公乌素医院退休职工任海燕

□本报记者 郝懿

8月14日天色微明,家住乌海市海南区振兴小区的任海燕家里亮起温暖的灯光。她轻手轻脚地起床洗漱,随即开始了一天的忙碌:为年迈的父母准备可口的早餐、仔细分装老人早晨需要服用的药品、细致打扫家里的每个角落……这位海南区公乌素医院的退休职工,用数十年如一日的悉心照料,为老人编织着温暖的晚年生活。

走进任海燕家,墙上的全家福首先映入眼帘:两位老人端坐中央,儿孙环绕两侧,三代人脸上洋溢着幸福的笑容。在一旁的茶几上,一个蓝色收纳箱颇为醒目,里面放满了父母需要吃的十几种药。由于长期照顾父母吃药,每一种药的药效和剂量任海燕都熟记于心。

在父母眼里,身为长女的任海燕从小到大一直是个贴心的“小棉袄”。

父亲身患肺心病多年,无法下床活动,每日需依靠制氧机辅助呼吸;母

### 学先进 勇担当

亲突发脑出血留下了严重的后遗症,时而糊涂时而清醒,有时大小便失禁,一晚上会尿湿几条裤子。面对这些常人难以想象的艰辛,任海燕始终不离不弃地守护在老人身边,喂水喂饭、端屎倒尿、按摩擦身,从无怨言。

这样的日子,让任海燕的生活如同精密的钟表般规律运转:7点喂父母吃第一顿药,8点帮父亲翻身按摩防止褥疮,10点给母亲擦洗换衣服,18点为母亲监测血糖打胰岛素,直到22点多把二老都安顿妥当,任海燕才能拖着疲惫的身体坐下歇歇脚。

2021年冬天,一场突如其来的变故让任海燕的生活节奏骤然加快。年迈的公公突发脑中风陷入昏迷,开颅手术后浑身插满各种医疗导管。看着病床上虚弱的老人,任海燕心疼不已。她坚持每日给公公擦拭身体、端

屎尿盆、按摩翻身,做适合老人滋补的饭菜,公公住院两个多月,她就在医院的病房里坚守了两个多月。

而此时,家中的婆婆也深受阿尔茨海默病的困扰,生活不能自理。任海燕就这样开始了医院和家里两头奔波的艰辛生活。当公公终于病愈出院时,却留下了严重的后遗症,只能依靠轮椅代步。

生活的重担愈发沉重,但任海燕从未退缩。她每天除了照料父母、婆婆的饮食起居,还坚持为公公进行康复训练,防止肌肉萎缩。正是在这样日复一日的精心护理下,公公的身体状况逐渐好转。如今老人逢人便夸儿媳的孝顺,亲戚朋友和乡亲邻里对她也是赞不绝口。

“我小时候,父母一直用心照顾着我的奶奶和姥姥,关心兄弟姐妹,也是最大的幸福。”

我们从小就耳濡目染。”任海燕说。父母一辈子历经苦难,孝敬老人、赡养父母是最起码的做人标准,任海燕始终把老人的需求放在自己的需求之上,以至于几乎没有私人时间。

如今,任海燕的这份孝心在下一代身上得到了延续。任海燕的女儿从小就跟着妈妈给姥姥捶背,言传身教中传承了这份孝心。参加工作后,她第一个月的工资就给奶奶和姥姥买了台按摩仪。

没有豪言壮语,只有默默付出;没有惊天动地,只有细水长流。十几年来,任海燕用日复一日的坚守,诠释着孝老爱亲的真挚情怀。这些年,任海燕不仅成为海南区的道德模范,还被评为“乌海身边好人”。在2025年第二季度“内蒙古好人榜”暨2025年自治区“新时代好少年”发布仪式上,任海燕膺“内蒙古好人”。

每当说起这些荣誉,任海燕总是摆摆手,脸上绽放出温暖的笑容:“照顾老人是本分,一家人和和美美的,这就是最大的幸福。”